Diocesi di Padova

Pastorale sociale e del lavoro, giustizia e pace, salvaguardia del creato
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Cari amici,

dopo il nostro primo incontro della Commissione Lavoro, è ora di procedere con il secondo incontro, e di mettere con più determinazione i remi in acqua.

Anzitutto ringraziamo coloro che hanno accolto l’invito, e che hanno manifestato disponibilità a lavorare in questo ambito.

Il primo incontro ci è servito per inquadrare gli obiettivi del gruppo, e anche per chiarire le idee a coloro che non avevano chiara la differenza con il precedente gruppo.

Al momento le persone che si sono rese disponibili a proseguire il lavoro sono:

1. Suor Francesca Fiorese
2. Suor Italina Parente
3. Tiziana Baretta

4. Elena Pantano (non c’era al primo incontro, ma ho raccolto successivamente la disponibilità)

5. Filippo Canesso

6. Filippo Borille

7. Giorgio Pusceddu (era assente ma è disponibile)

8. Luigi Marcadella

9. Andrea Spolaore

10. Luigi Bizzotto

11. Fabrizio Panozzo

12. Claudio Bertolin

13. Umberto Boschetto

14. Armando Gennaro (era assente ma è disponibile)
15. Giacomo Ambrosini

16. Romano Dorigatti

17. Matteo Segafredo

18. Don Adriano Sella

19. don Marco Cagol

Giovanni Santon ed Elvio Beraldin hanno preferito rendersi disponibili per altre attività. Li ringraziamo comunque per il loro impegno.

Dopo il primo incontro è come se fossimo rimasti di fronte ad un bivio di questo tipo: prenderci un tempo per un’ulteriore confronto, e per un’autoformazione che ci abiliti ad avere un linguaggio comune e soprattutto a cogliere l’aspetto fondamentale e centrale del nostro operare, che è quello della dimensione del “senso” del lavoro; oppure già diventare operativi e fare una proposta per il 1 maggio che ormai è alle porte. 
In seguito all’incontro ci siamo sentiti personalmente con alcuni di voi, e l’orientamento che è emerso è quello di mettere mano ad una piccola proposta per il 1 maggio, misurata alle nostre forze, perché così facendo contemporaneamente riusciamo anche a fare quell’opera di confronto e di autoformazione, indispensabile per poter fare qualsiasi proposta anche minima.
Si tratta allora concretamente di trovarci.

Prima però vorremmo sottolineare una cosa importante: ci piacerebbe che da parte vostra sentiste come l’operare di questa Commissione sia veramente un operare della Chiesa padovana, sentendoci corresponsabili. Sappiamo che può essere una pretesa indebita, ma crediamo che dia maggior entusiasmo a tutti, e soprattutto più convinzione in quello che si fa. Siamo una Commissione della Pastorale sociale diocesana, così come lo è la Commissione Nuovi stili di vita che opera guidata da don Adriano Sella (nel sito vedete dove si colloca la Commissione).

Una seconda cosa: un modo utile per cominciare ad affinare il nostro linguaggio è leggere anzitutto il capitolo sesto del Compendio della Dottrina sociale della Chiesa (nn° 255-322), e poi anche il capitolo “Il senso del lavoro: tra individuo e società”, dalla p. 53 della ricerca Giovani, lavoro e comunità cristiana, che l’altra volta era a disposizione.

Vi ricordiamo che questi materiali sono disponibili, come sempre, anche sul sito www.pastoralesociale.diocesipadova.it, nella sezione “Commissione lavoro e vita sociale”.

Vi proponiamo allora di trovarci (abbiamo concordato che quest’orario è buono)
MARTEDI’ 23 FEBBRAIO
dalle ore 18.30 (effettive) alle ore 20.00

presso il Centro Toniolo

All’ordine del giorno:

1. Iniziative da svolgere in occasione della festa del lavoro

2. Varie ed eventuali.

Sperando che sia tutto chiaro, augurandovi una buona Quaresima vi salutiamo con un abbraccio.
Padova, 17 febbraio 2010










don Marco & suor Francesca
c/o Casa San Pio X, Via Vescovado 29, 35141 PADOVA. Tel e fax 049 8771705; e-mail pastoralesociale@diocesipadova.it
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