Gent.le Sig.re/a,
avvertiamo l’urgenza in questo tempo di ritrovare e consolidare i fondamenti del nostro vivere civile. Impegnati come Pastorale sociale a riflettere sull’etica civile, desideriamo offrire anche tre momenti di riscoperta delle radici spirituali e bibliche che fondano e motivano il vivere sociale degli esseri umani, di tutti noi come persone. Siamo convinti che nella Scrittura e nel Vangelo (“nostra stessa vita”, recitano gli Orientamenti pastorali diocesani) vi siano potenti elementi di rigenerazione spirituale e morale per il nostro paese, una rigenerazione probabilmente indispensabile prima e accanto ad ogni altro percorso culturale, sociale e politico.
I momenti proposti sono le due giornate di spiritualità a Villa Immacolata, previsti per il 27 novembre e il 4 marzo, e un incontro a Padova, presso la Basilica di S. Giustina, il 9 febbraio.

Con la presente sono ad invitarLa al primo degli appuntamenti: domenica 27 novembre 2011, alle ore 9, presso Villa Immacolata. Avremo tra noi il gesuita p. Stefano Bittasi, che fa parte della redazione di Aggiornamenti sociali, nella quale offre sempre approfondimenti sui temi sociali a partire dalla Bibbia.

Nella proposta c’è una importante novità: la giornata avrà una più marcata impronta di momento di spiritualità. Al posto del consueto “dialogo in sala”, vi sarà un tempo più prolungato di silenzio, con una traccia per la riflessione personale; poi, durante la Messa, che verrà anticipata di mezz’ora, vi sarà la possibilità di condividere la riflessione durante la preghiera dei fedeli. E’ una novità importante, che ci pare coerente con il bisogno di andare alle radici.
Nel foglio allegato si trovano tutti i dettagli. 

Con la rinnovata speranza di poterci incontrare, porgo cordiali saluti e auguri di ogni bene.

                                                                                   don Marco Cagol
       delegato per la Pastorale Sociale e del Lavoro
Padova, 8 febbraio 2011
