VICARIATI DI VALDOBBIADENE E QUERO
PROPOSTA DI FORMAZIONE ALLA DIMENSIONE SOCIALE E POLITICA

Anno pastorale 2009-2010

Premessa

I Coordinamenti Pastorali Vicariali dei Vicariati di Quero e di Valdobbiadene hanno maturato il desiderio di attivare un percorso di formazione alla dimensione sociale e politica, che giunga a sensibilizzare le comunità e i loro membri alla vita sociale, politica ed economica del territorio.

La finalità del percorso vuole ricalcare quella che caratterizza la Scuola di Formazione all’impegno sociale e politico diocesana: “preparare laici competenti e responsabili che si prendano a cuore la realtà della vita sociale e pubblica, attraverso l’impegno nella comunità cristiana, negli ambiti professionali, nella società civile (associazioni, gruppi, ecc.), o anche direttamente nelle amministrazioni pubbliche e nella politica”.
Obiettivi specifici

In particolare si vuole sensibilizzare persone che dentro le comunità cristiane siano animatori di attenzione e presa a cuore della vita sociale, affinchè tutta la comunità sia sensibile alle vicende sociali.

Destinatari
Affinchè ogni comunità cristiana dei vicariati tragga frutto da questa iniziativa, si proporrà che ogni consiglio pastorale individui due (o anche più) persone disponibili ad impegnarsi nel percorso. Queste persone costituiranno il nucleo fondamentale del gruppo che seguirà gli incontri: ad essi infatti potranno aggiungersi persone diversamente interessate.

Tempi e struttura della proposta
Si è pensato di costruire un percorso di 6 incontri serali, e 1 iniziativa pubblica finale. I tempi saranno attorno ai mesi di novembre e febbraio/marzo. Saranno i coordinamenti vicariali a precisare meglio le date. Il giorno ipotizzato è il lunedì.

Soggetti della proposta

I Coordinamenti vicariali sono i promotori dell’iniziativa.

Al momento i soggetti già coinvolti sono: il Centro culturale socio-educativo Card. Bembo e l’Ufficio diocesano per la Pastorale sociale.

Schema degli incontri

Gli incontri sono divisi in due blocchi ideali (che potrebbero corrispondere ai due periodi): i primi tre incontri sulla Dottrina sociale della Chiesa e i suoi fondamenti; gli altri tre sulla dimensione economica e del lavoro (in questi ultimi sarà opportuno accennare al risvolto dello “stile di vita” che deriva dalla visione cristiana, in coerenza con gli orientamenti pastorali diocesani).
Incontri di Lunedì

1° Incontro: 16 Novembre 2009

a Valdobbiadene
Relatore: don Marco Cagol
Dal Vangelo alla Società: Un’introduzione alla Dottrina sociale della Chiesa
Cos’è la Dottrina sociale? Da dove nasce e perché?L’incontro si propone di introdurre i partecipanti al grande patrimonio di riflessioni, di pensiero, di azione e di stile di vita che i cristiani nel tempo hanno maturato a partire dal Vangelo nel vivere la vita sociale, patrimonio si è condensato nella Dottrina sociale della Chiesa. 
2° Incontro: 23 Novembre 2009

a Valdobbiadene 
Relatore: Stefano Bertin
L’esperienza di essere Persona: uno sguardo condiviso sull’essere umano

Chi è l’essere umano? Quali sono le sue caratteristiche secondo il cristianesimo? L’incontro si propone di riflettere sul soggetto fondamentale di ogni realtà sociale, e cioè la persona umana, che insieme agli altri forma la società. Si tratta di scoprire a partire da quale idea di sé oggi l’uomo sta costruendo il vivere sociale, e confrontarlo con ciò che dell’uomo è rivelato nel Vangelo.
3° Incontro: 30 Novembre 2009

a Valdobbiadene
Relatore: don Paolo Rizzato
Gli “occhi” per discernere: Il bene comune e i principi della Dottrina sociale della Chiesa

Quali i principi e i criteri per una vita sociale rispettosa della persona umana? L’incontro si propone di presentare i diversi principi che la Dottrina sociale ha elaborato per valutare la realtà sociale, e coglierne la conformità ad un disegno profondamente rispettoso di ogni persona umana. In particolare ci si concentrerà sui principi del bene comune e della destinazione universale dei beni, accennando brevemente agli altri.
4° Incontro: 22 Febbraio  2010

a Quero

Relatore: don Giorgio Bozza
Il lavoro dell’uomo

Cos’è il lavoro? Perché lavorare? In quali condizioni? Quale il senso del lavoro? L’incontro si propone, partendo dall’esperienza concreta della vita lavorativa, di cogliere il messaggio cristiano sul lavoro, e di descrivere le condizioni nelle quali il lavoro è per l’uomo e non contro l’uomo, interrogandosi anche sui diversi stili che si possono assumere nell’affrontare l’esperienza lavorativa, fino ad una vera e propria spiritualità del lavoro.
5° Incontro:   1  Marzo  2010

a Quero

Relatore: Amedeo Levorato
I beni al servizio dell’uomo: la vita economica

Perché l’economia? Quali le sue funzioni? Quando è a servizio dell’uomo? Quando invece l’uomo ne è asservito? L’incontro si propone di guardare al rapporto quotidiano che ciascuna persona e ciascuna comunità ha con la dimensione economica, ricercando nell’ispirazione evangelica criteri di discernimento e di azione coerenti con il Vangelo e stili di vita conseguenti.

6° Incontro:  22  Marzo  2010

a Quero

Relatore: mons. Paolo Doni
Caritas in veritate: presentazione dell’Enciclica sociale di Benedetto XVI

L’incontro si propone di guardare ai fenomeni più significativi dell’economia contemporanea (globalizzazione, finanziarizzazione, ecc.) attraverso l’ultimo fondamentale documento della Dottrina sociale della Chiesa, l’enciclica Caritas in veritate di Benedetto XVI. L’enciclica sarà presentata e commentata nei suoi punti più importanti. 
( Questo incontro potrebbe essere aperto a tutti i consigli pastorali e alle comunità parrocchiali
Incontro pubblico, aperto a tutta la cittadinanza:  (data da stabilirsi)
L’incontro dovrebbe essere incentrato su di un tema significativo per il territorio di Valdobbiadene, e potrebbe svolgersi come un dibattito tra soggetti rappresentativi del territorio (imprenditori, lavoratori, politici, pastori…), che dialogano a partire da una serie di sollecitazioni, che potrebbero essere il frutto del laboratorio attivato tra i partecipanti al percorso, presentate all’inizio della serata.
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