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Crea un clima di giustizia
Il cambiamento climatico riguarda tutti, ma non influisce su tutti allo stesso modo. Prima ancora che essere una questione ambientale è una questione di giustizia ed equità globali. L’equità climatica riguarda l’uguaglianza tra Paesi, del Nord e del Sud del mondo, sulla ripartizione delle responsabilità e dei costi delle necessarie misure di riduzione delle emissioni di gas serra in atmosfera e, nello stesso tempo, l’uguaglianza tra le persone perché i rischi del cambiamento climatico minacciano direttamente i diritti umani di chi oggi vive sul pianeta, in particolare le popolazioni povere dei paesi in via di sviluppo, e delle future generazioni.

Da questa prospettiva è nata a inizio 2009 Crea un clima di giustizia la Campagna internazionale di Caritas e Cidse, promossa in Italia dalla Focsiv, per esigere dai governi nazionali un’efficace azione nel segno della giusta sostenibilità nella definizione delle politiche per la lotta contro il riscaldamento globale. 

Fra un mese a Copenaghen si terrà l’importante Conferenza degli Stati parte la Convenzione internazionale sul cambiamento climatico dalla quale si attendono decisioni per il contenimento delle emissioni per il dopo 2012, anno in cui concluderà il periodo di validità del Protocollo di Kyoto.

In questa prospettiva l’iniziativa vuole essere un’occasione per presentare la dimensione etica del problema, le questioni al centro del negoziato globale, le proposte della società civile e non ultime le necessarie trasformazioni degli attuali stili di vita nella direzione di una società sostenibile.

L’incontro si inserisce tra le iniziative de Mese del Creato della Diocesi di Padova dedicate al tema dell’aria, minacciata dall’inquinamento atmosferico e dal cambiamento climatico, per richiamare l’attenzione delle comunità ecclesiali sulla necessità di un “profondo rinnovamento del nostro modo di vivere e dell’economia, cercando di risparmiare energia con una maggiore sobrietà nei consumi e valorizzando le energie pulite e rinnovabili” (4° Messaggio per la Giornata del Creato della CEI). Esso, inoltre, vuole essere un contributo al discernimento delle diverse e complesse dimensioni del ben comune alla luce degli Orientamenti Pastorali Diocesani 2009-2010 “Bene Comune. Stile di vita nella comunità cristiana”.

