Gent.le Sig.re/a,
Con la presente sono ad invitarLa al terzo degli appuntamenti di spiritualità proposti dalla Pastorale sociale, dopo quello di novembre con p. Bittasi e quello di qualche giorno fa con don Molari: domenica 4 marzo 2012, alle ore 9, presso Villa Immacolata tornerà tra noi il gesuita p. Stefano Bittasi, della redazione di Aggiornamenti sociali.
Ci aiuterà a riflettere, sempre a partire dalla Scrittura, sull’essenza e le caratteristiche dell’impegno sociale e in particolare politico. Riflessione quanto mai opportuna in una stagione in cui la politica abbisogna di un rinnovato slancio interiore.
Nella proposta confermiamo l’impostazione sperimentata in novembre, che ha conferito alla giornata la caratteristica di vero e proprio momento di spiritualità. Al posto del consueto “dialogo in sala”, vi sarà un tempo più prolungato di silenzio, con una traccia per la riflessione personale; poi, durante la Messa, che verrà anticipata di mezz’ora, vi sarà la possibilità di condividere la riflessione durante la preghiera dei fedeli. E’ una novità importante, coerente, come si diceva, con il bisogno di andare alle radici, che in novembre ha raccolto un unanime apprezzamento.
Nel foglio allegato si trovano tutti i dettagli. 

Con la rinnovata speranza di poterci incontrare, porgo cordiali saluti e auguri di ogni bene.

                                                                                   don Marco Cagol
       delegato per la Pastorale Sociale e del Lavoro
Padova, 12 febbraio 2012
