Durata: 
Il concorso avrà inizio il giorno 15 Dicembre 2009 e terminerà il giorno 10 Gennaio 2010. 
La designazione dei vincitori risulterà dalla selezione effettuata dai componenti del Gruppo Ricerca Fotografica di Zanè e proclamata in occasione della Marcia della Pace Domenica 17 Gennaio 2010
Destinatari: 
Tutti: divisi in tre categorie per età  9/17 – 17/29- 30/…… 

Tema:
"Se vuoi coltivare la pace, custodisci il creato" Scorci dell’alto vicentino dove gli stili di vita dell’uomo riescono ancora a custodire il creato
Modalità: 
E' un concorso fotografico. 
Basterà inviare, o recapitare  una foto delle dimensioni di cm 15 x 21 all’indirizzo: 

Concorso fotografico  “Se vuoi coltivare la Pace, custodisci il creato”
C/o GRFz  presso Fotoclik Di Collareda E Zanella
Via Roma,9

 36010 Zanè, VI 

Corredata  del  nome e cognome ed età dell’autore e

 della scheda scaricabile dal sito: www.diocesipadova.it/pace debitamente compilata e sottoscritta, in caso di minori dai genitori o che ne fa le veci
Gratuità della partecipazione: 
La partecipazione al concorso è gratuita salvo le ordinarie spese postali, telefoniche o di collegamento ad internet necessarie ai fine della partecipazione stessa. 

il concorso è GRATUITO quindi non inviate soldi

Per quanto riguarda i diritti di proprietà, il partecipante al concorso concede al gruppo GRF organizzatore del concorso, di utilizzare le immagini per scopi non di lucro, e le foto saranno restituite solo se richiesto dall’autore e completamente a carico dell’autore stesso.
Declinazione di responsabilità: 
Il partecipante dichiara di essere l´autore della fotografia o delle fotografie da lui inviate per la partecipazione al Concorso e che le opere, inedite o edite, anche premiate in altri concorsi, sono di sua creazione personale. E´ consapevole che false attestazioni configurano un illecito perseguibile a norma di legge. Gli organizzatori declinano ogni responsabilità in merito. Il Partecipante, inviando le immagini per la pubblicazione, ne assume la piena responsabilità. 

Le foto non dovranno contenere elementi: 

-osceni, pornografici o pedopornografici, ingiuriosi, diffamatori o comunque offensivi dell'onore, decoro reputazione e dignità ed immagine di qualsiasi soggetto ovvero che risultino in contrasto con gli interessi materiali e/o morali dello stesso; 

-discriminatori in ragione di età, sesso, orientamento sessuale, condizioni personali e sociali, razza lingua nazionalità, opinioni politiche e sindacali, credenze religiose e quant'altro; 

- che incitino alla violenza; 

-che possano in qualsivoglia modo ledere, turbare o minacciare la personalità psico-fisica e/o morale dei minori; 

-di pubblicità, sia essa diretta, indiretta e/o subliminale o in genere di natura promozionale o comunque a scopo commerciale; 

-che si pongano in violazione della legge o lesivi di diritti, anche di terzi. 

L'Autore autorizza la pubblicazione delle proprie fotografie sui siti sui siti della diocesi di Padova

Tutela dati personali: 
I dati personali saranno utilizzati ai fini del concorso, per l´eventuale pubblicazione delle opere, anche non vincitrici, e per la comunicazioni di futuri bandi. Ciò avverrà nel rispetto del D.lgs. n. 196 del 30 giugno 2003 ("Codice in materia di protezione dei dati personali"). 

Accettazione del regolamento: 
La partecipazione al concorso implica l´accettazione di tutte le norme contenute nel presente regolamento. Gli organizzatori si riservano di decidere su quanto non previsto dal presente Regolamento. 

